
COPIA 

 
COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Nr.   29  Reg.                                           
  
Oggetto  :   VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO  
                    2011 E RELATIVI ALLEGATI. 
                     
                     
 
 
L’anno duemilaundici, addì due del mese di agosto alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica degli 
inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta pubblica 
di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
2 PERAZZOLO ADRIANO  SI (g) 
3 GRASSO MARCO CELESTINO  SI (g) 
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE  SI   
9 NOVARINA GIUSEPPE SI  

10 VEDOVATO ELENA SI  
11 CATTORETTI VALERIA SI  
12 COLELLA CATALDO SI  
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN SI  
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO  SI (g) 

                                                                      Totale  nr. 14 3 
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Leopoldo Rapisarda. 
 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 29 del 02.08.2011 ad oggetto: VARIAZIONI AL BILANCIO 
DI PREVISIONE DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2011 E RELATIVI ALLEGATI. 
 
 
SINDACO - Prego Assessore. 
DE FELICE - Buonasera a tutti.  
Questa è la prima proposta di variazione al bilancio di previsione 2011 che presentiamo in Consiglio 
comunale e ci vede appunto intervenire a fondamentalmente due interventi principali.  
Il primo è lo storno del mutuo che avevamo inserito a bilancio per il ripristino della piazza Mazzini, ahinoi, 
e questo è dovuto alla mancanza approvazione del progetto Expo che avevamo presentato insieme ad altri 
comuni della zona tra cui ad esempio Somma Lombardo, Sesto Calende, Vizzola Ticino, Cardano al Campo, 
tanto per citarne alcuni, con capofila la Provincia di Varese.  Questo era un progetto a cui come 
Amministrazione puntavamo in modo particolare perché ci aveva visto coinvolti in una progettazione che 
andasse ad intervenire sul vecchio municipio, in una zona sicuramente importante del nostro paese e 
purtroppo questo progetto non è stato nemmeno reso finanziabile, ha raggiunto un punteggio basso tale per 
cui nessun comune partecipante, tantomeno la Provincia, è riuscita a portare avanti questo importante 
intervento.  Aggiungerei che in una situazione in cui le risorse sia derivate, quindi che derivano dallo Stato 
piuttosto che da altri enti sono così scarse, questi potevano essere, questi interventi, i progetti come Expo 
eccetera, potevano essere un'occasione per i territori di riqualificazione e di crescita.  
Invece abbiamo constatato che abbiamo perso anche questa occasione.  
Ci aspettavamo maggiore impegno anche rispetto a chi doveva portare avanti il progetto nelle sedi 
opportune e quindi cercando anche di concertare l'impegno di tutti i comuni partecipanti ma questo non è 
avvenuto. Quindi con questa variazione andiamo a stornare ovviamente l'intervento e quindi abbiamo 
minori spese per € 650.000, questa era l'entità per il ripristino appunto del municipio di piazza Mazzini. 
Andiamo a questo punto a diminuire le entrate per il mutuo conseguente per € 405.000 e quindi andiamo a 
diminuire anche l'eventuale contributo regionale che doveva essere tale nel momento in cui fosse andato 
bene il progetto. A questo punto con la variazione che proponiamo al Consiglio, andiamo ad inserire un 
altro intervento che ci sembra comunque doveroso operare, di ripristino e di adeguamento della scuola 
materna. In particolare si tratta di un intervento destinato alla copertura e quindi al tetto.  
Poi eventualmente l'Assessore Colella se vuole può andare anche a dettagliare l'intervento stesso.  
Quindi in questo caso abbiamo una maggiore entrata per l’accessione del muto conseguente di € 150.000, 
abbiamo ovviamente una maggiore spesa per il rifacimento tetto scuola materna e poi andiamo ad 
intervenire all'interno della variazione in interventi sul settore sociale ed in particolare per quanto riguarda 
gli interventi destinati ai minori.  Quindi si va a potenziare il capitolo per € 16.000, appunto per far fronte a 
questa necessità sopravvenute di intervento, andando ovviamente a ridurre i capitoli sempre nel settore 
sociale, relativi al trasporto alunni scuole superiori e interventi a sostegno della crisi economica, che era 
uno dei capitoli appunto che avevamo messo a budget proprio per far fronte a questo tipo di necessità.  
Complessivamente abbiamo una variazione di € 492.865 al bilancio.  
Ovviamente viene mantenuto il pareggio ed il rispetto del patto di stabilità in questa fase. Grazie. 
COLELLA - Buonasera.   In merito appunto a questa variazione, come diceva l'Assessore De Felice, 
ovviamente l'intervento sulla scuola materna è stato inserito appunto come opera a questo punto necessaria 
anche perché avevamo già problemi di infiltrazione... 
 
(problemi ai microfoni) 
 
COLELLA - Per la scuola materna si rende necessario questo intervento perché al di là di quelle che erano 
le infiltrazioni a questo punto si utilizzano praticamente, si propone un intervento migliorativo in questi 
termini.  Oltre a risolvere il problema delle infiltrazioni si va anche a coibentare completamente tutta la 
copertura. Quindi questo sicuramente va nella logica che abbiamo detto anche in altre occasioni, che è 
quella di porre sempre attenzione a quelle che sono le opere di riqualificazione e possibilmente anche che 
vanno nella direzione di quello che dovrebbe essere la logica con cui si fanno gli interventi, quello del 
risparmio energetico.  Su questo cerchiamo sempre, ove possibile, porre appunto attenzione e in questo caso 
poniamo attenzione, anche se interveniamo in maniera più importante come investimento, però ci sembrava 
necessario comunque fare anche questa scelta, visto che il fabbricato risale comunque agli anni 70 e quindi 
ovviamente non aveva tutte le caratteristiche o non doveva comunque rispondere a certi requisiti che invece 
oggi sono assolutamente richiesti.  Quindi dove possiamo interveniamo anche in questo senso. Grazie. 
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CASSANI - Buonasera.  Assessore De Felice potrebbe delucidarci ulteriormente circa il respingimento del 
progetto di riqualificazione dell'ex municipio.  Era un pacchetto unico con capofila la Provincia, ed è stato 
respinto tutto il pacchetto? Quindi nessuno dei progetti presentati è entrato? 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
CASSANI - Tutto il pacchetto completo, quindi indipendentemente dal nostro progetto, è così?  
Sono dispiaciuto come cittadino di Casorate Sempione perché vediamo un'altra incompiuta che rimarrà così 
per non so quanto tempo.  Come Consigliere invece, per quanto riguarda la mia concezione di priorità, vedo 
il bicchiere mezzo pieno perché se non altro abbiamo potuto, si può fare questo mutuo per un intervento 
necessario come quello della scuola materna.  Mi viene il dubbio di chiedere, questa cosa c'era già prima o 
è uscita improvvisamente questa necessità di riqualificare la copertura della scuola materna?  
Ripeto, vedo il bicchiere mezzo pieno, mi dispiace che non ci viene approvato questo progetto ma se non 
altro abbiamo la possibilità con lo storno di questo mutuo di accenderne un altro per quest'opera cui.  
All’Assessore, chiedo, è un problema nuovo o è un problema già conosciuto che era stato sottovalutato? 
COLELLA - Allora, il discorso è questo, per quanto riguarda Expo, faccio un passo indietro perché il 
nostro progetto non è passato insieme praticamente a tutta la Provincia, quindi non è un problema legato al 
comune di Casorate Sempione, questo è bene chiarirlo perché se no non si comprende.  
Il nostro progetto era inserito all'interno di un progetto più ampio dove la Provincia ovviamente faceva da 
capofila, ha raggruppato tutti i progetti dell'ambito e ha presentato in pratica il progetto completo di tutto.  
Quindi nessun progetto di fatto è passato, non è che il nostro era meno o più. 
Tant'è che dal punto di vista anche della fattibilità è un progetto ovviamente inserito sicuramente con le 
caratteristiche previste dal bando, però di fatto non è finanziato, come non lo sono tutti gli altri.  
Questo per fare chiarezza, non siamo stati esclusi noi come Casorate, questo è bene dirlo.  
Per quanto riguarda invece il secondo punto, la scuola materna aveva già problemi di infiltrazione.  
Non dovendo comunque intervenire con un intervento di un certo peso abbiamo pensato di ampliare, alla 
luce di quello che è, quando si fanno i lavori si cerca sempre comunque di ottimizzare i lavori perché 
dovendo fare un intervento dove abbiamo la necessità di comunque allestire un cantiere, di fare tutta una 
serie di opere, smantellare una vecchia copertura e quant'altro, allora abbiamo pensato bene di unire oltre 
alla guaina impermeabile che sicuramente è una delle cause che provoca infiltrazioni, ottimizziamo anche 
quello che è la rispondenza a quelli che sono i cannoni di risparmio energetico.  Quindi, dovendo comunque 
fare l'intervento si fa qualcosa in più sempre per migliorare. Questo è quanto e nulla di più. 
CASSANI - In merito alla variazione di bilancio sul sociale di € 16.000 a favore dei minori che vengono 
recuperati stornando gli interventi a sostegno della crisi economica e del trasporto alunni scuole superiori, 
vorremmo qualche indicazione più precisa in merito, visto che viene stornato un capitolo che ci sta 
particolarmente a cuore come quello degli interventi a sostegno della crisi economica, in un momento come 
questo che è sempre più grave. Se sentite le ultime notizie siamo sul limite, siamo ad un passo dalla Grecia e 
dalla Spagna per cui la crisi è ben lungi dal passare.  
Togliere € 14.000 per gli interventi che già sono pochi, per interventi importanti come quello a favore dei 
minori, vorremmo qualche notizia in più in merito a questo tipo di intervento e agli storni che sono previsti. 
MARSON - Il problema di questo intervento è stato che siamo arrivati a metà anno e ci dovevano essere 
delle entrate che sono state spostate ancora nel tempo. 
Per cui a questo punto abbiamo preferito non trovarci a novembre e poi tirare su le somme, magari con uno 
scoperto, abbiamo quindi preso quelli che erano soldi certi e li abbiamo messi nel capitolo dei minori 
perché abbiamo in carico questa famiglia come minori da parte del tribunale che ce l'ha dato. 
Quindi dobbiamo per forza continuare ad investire su queste persone.  
Nel frattempo vedremo di inserirli in altre maniere per cercare di abbattere i costi, visto che adesso sono in 
comunità. Non è che non sono messi nel capitolo, nel capitolo c'erano, solo che erano limitati fino a sei 
mesi, dovevano esserci altre entrate che non ci sono state. Quindi nel capitolo c'erano già questi. 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
MARSON - Il problema è questo, noi abbiamo avuto, ci sono delle rimesse da parte, nel settore sociale 
entrano anche le rimesse di quelli che sono gli anziani che sono dentro nelle comunità che noi paghiamo, 
poi quando ci devono dare indietro i soldi che sono quelli che partecipano delle spese. 
Questi soldi non sono ancora entrati e quindi a questo punto è inutile che siamo qua ad aspettare.  
Se entrano a novembre si ripiana il capitolo anche della crisi, se non entrano a novembre quando ci sarà da 
fare l'assestamento di bilancio avremmo avuto uno squilibrio d'andare a coprire. 
Quindi a questo punto aspettiamo e vediamo cosa viene fuori. Se a novembre entrano i soldi si ripianano 
ancora tutti i fondi, se invece non entrano siamo a posto e non abbiamo squilibrato il bilancio. 
L’ottica è questa in cui ci siamo mossi.  
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SINDACO - Ci sono altri interventi? Metto in votazione. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti? 4. 
Passiamo all'ultimo punto. 
 
 

IL  CONSIGLIO  COMUNALE 
 
UDITO quanto precede; 
 
DATO ATTO che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 22 del 31/05/2011 si approvava il 
Bilancio Preventivo 2011 con i relativi allegati; 
 
RAVVISATA la necessità di apportare alcune variazioni al Bilancio 2011 e documenti annessi, 
come da prospetti predisposti dall’Ufficio Ragioneria; 
 
DATO ATTO che sulla presente proposta è stato acquisito il parere favorevole del  Collegio dei 
Revisori; 
 
ACQUISITO il parere favorevole  reso ai sensi  dell’art. 49 del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267   in 
ordine alla regolarità  dal responsabile del competente settore; 
 
Con voti favorevoli n. 10, resi per alzata di mano da n. 14 consiglieri presenti, dei quali n. 10 i 
votanti e n. 4 gli astenuti  (Perazzolo Giuseppe, Tomasini Andrea Luigi, Taiano Ruben, Cassani 
Dimitri); 
 

DELIBERA 
 
1 -di approvare le proposte variazioni al Bilancio 2011 come da allegato A) che si chiama a far 
parte integrante e sostanziale della presente deliberazione; 
 
2 -di approvare il nuovo quadro dimostrativo delle finanziamento delle spese di investimento anno 
2011 (all. B); 
 
3 -di dare atto: 

- che sulla presente proposta è stato acquisito il parere favorevole  del  Collegio  dei  Revisori 
(all. C);  

- che,   a   seguito   delle    presenti    variazioni,  il   Bilancio   Preventivo   2011 pareggia  in  
€  5.032.064,00; 

- che si intendono contestualmente modificati il Bilancio Pluriennale 2011/2013 e la 
Relazione previsionale e programmatica 2011/2013; 

 
4 – di dichiarare la presente deliberazione, sussistendo condizioni d’urgenza, con voti favorevoli n. 
10, resi per alzata di mano da n. 14 consiglieri presenti, dei quali n. 10 i votanti e n. 4 gli astenuti  
(Perazzolo Giuseppe, Tomasini Andrea Luigi, Taiano Ruben, Cassani Dimitri), di immediata 
eseguibilità   ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs. 267/2000. 
  
 
 
 
 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 
REGOLARITA’ TECNICA                                            REGOLARITA’ CONTABILE 
 Il Responsabile Settore Servizi Generali e Finanziari       Il Responsabile Settore Gestione  Servizi Generali e Finanziari                       
  f.to   Roberta Ferrari                                                           f.to    Roberta Ferrari     
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Leopoldo Rapisarda 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   12/09/2011  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   26/09/2011. 
 
Casorate Sempione,  12/09/2011 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                 f.to  Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,   12/09/2011 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                       f.to Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   12/09/2011 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                     dott. Leopoldo Rapisarda 
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